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Potențialul național Se ridică nouri.
Uite așa @ra bunico! său: iute, aprins, ssurt la vorbă și 

împlinitor hotârît al glodului manifestat.
Pa urma Iul a rămas tot ce vedeți.
S’au:
tasâ-mă să te las. Se frămînta cu un glod pe care nu S’a 

împlinit niciodată și s’a stins fără urmă.
Două caracterizări obișnuite, apreciate cu un rezultat 

generalizat care s’a impus într’un singur fel tuturor, formînd 
o opinie sau alta din cele de mâi sus.

Cele două rezultate sau apreciat așa fiindcă' așa au rămas 
recunoscute, fiind izvorîte din puterea vieții data de doi inși 
deosebiți.

Atît au putut, atît au făcut. Ori care erau împrejurările, ori 
care erau stimulentele, unul era într’un fel celălalt într’alt fel 
după puterea firii fiecăruia.

Ceiace e adevărat pentru un individ, este tot atât^de ade
vărat pentru grupurile de indivizi asemenea. Istoria ne spune 
ce au fost Egiptenii și Grecii; ca s’a făcut de!Romani* ce s’a 
făcut de alte popoare, ce fac azi Japonezii, ce fac Germanii, 
Suedezii, Spaniolii, Albanezii, etc.

Popoarele de azi, de eri și de mline vor realiza aceia- 
ce le determină împrejurările din timp, împlinind atâta la cît 
sunt împinse și de puterea știrii lor, care se cheamă cu un 
cuvânt potențialul național. ■

In puterea lăuntrică a firii neamurilor mocnește creați* 
unea lor viitoare.

îndrumarea lor trebuie să fie făcută în virtutea poten
țialului individual, sau colectiv, răscolit de împrejurările vre
mii; cine face altfel se așează deacurmezișul dezvoltărilor 
firești, întîrziază progresul șl pervertește natura alterînd-o.

Popoarele mici ca și indivizii neînsemnați au trei sfer
turi din viața lor imitativă.

Si nu-și pot atinge sublimul potențialului căci lucrează 
după firea altuia, p&rvertindu-și tot ce au acumulat veacurile 
înstărite lor de suflet. Lucrează împotriva potențialului naf* 
și nu pot produce, nu pot izbîndi, căci potențialul este anihi
lat și distrus de împrejurările din afară.

Găsim culți cari nu dau altora nimic,, numai geniile sunt 
acelea ce s’au dezvoltat în direcția potențialului lor.

Găsim popoare care n’au dat nimic omenirii.
Ce pot însemna acestea în vîrtejul vieții omenești?
împrejurările le-au nimicit potențialul firii, iar dezvolta

rea energetică a fost abătută și stingherită de imitațiile im-, 
portate* sau impuse de forțele înconjurătoare.

Diagrama vieții arată forța lor scăzută din activul omenirii.
Educația poporului românesc trebuie corectată cu mij

loacele noastre și cu măsurile potrivite firii noastre-ca să 
putem produce cauzele dezvoltării potențialului național;

Școala a pornit în această direcție, prin atltea măsuri 
educative ce se adaptează firii noastre de popor ca și vîrste, 
lor diferitelor generații.

Cercetași!, străjerii* militarii sunt modele de dezvoltare 
a potențialului naț* la care școala s’a înhămat prin toți fac-

Ministerul Școaielor a căpătat denumirea de Ministerul 
Educației Naționale. Fie într’un ceas bun pentru potențialul 
național. EUG. RADUCU

8b modifică legea pentru lichidarea datoriilor agricole și urbane
Ministerul de justiție a1 întoc

mit un proect de lege pentru 
modificarea legii pentru lichida
rea datoriilor agricole și urbane.

In expunerea de motive se 
arată că legea actualmente în 
vigoare prevede posibilitatea unei 
înțelegeri amiabile între creditor 
și debitor relativ la realizare redu
cere! datoriei și eșalonării plății.

Noul proect prevede că o pro
punere de aranjament făcută de 
debitor, și cari fiind acceptată de 
majoritatea creditorilor devine 
obligatorie și pentru ceilalți.

Pentru cazul de neacceptare a 
propunerii, legiuitorul a încredin
țat soluționarea; chestiune!, unei 
comisiuni de arbitri, în care fie

care din părți—creditor și debitor 
— este reprezentată.

Aranjamentul, cât și hotărîrea 
comisiunii n’au caracter de* ho- 
tărîre judecătorească: Hotăririle 
pronunțate de comisiile de arbitri 
prevăzute de art. 51 împotriva 
cărora legiuitorul; ridică dreptul 
de recurs, noua lege le recu
noaște că pot fi atăcate aceste 
hotârîri în recurs. Judecarea 
acestor recursuri se dă în com- 
petința Curților de apel ca și recu
rsurile făcute pe temeiul art. 53.

Proectul- de lege reglementează 
deasemeni recursurile în stare de 
judecată, precum și acelea îm
potriva hotărîrilor pronunțate 
anterior intrării în vigoare a legii.

Nouri negri, nouri prevestitori de 
furtună se arată la orizontul lumii ! 
Se mișcă în.; mod neobișnuit neamu-

In Europa se precipită evenimente 
de neliniște. Ducele Italiei, Benitto 
Mussolini, a declarația*Milano, prin
tre altele, următoarele : „Pînâ cînd nu 
se va face:, dreptate Ungariei,, nu; va 
putea fi o sistematizare definitivăia. 
intereselor în bazinul danubian. Un
garia este cu adevărat marea muti
lată". Ce însemnează oare această de
clarație ? O* provocare TI

Dar, fratele Mussolini; latinul Mur 
ssolini,,ai uitat ' sau; m ignorat: Intenție?* 
nat adevărurile Istorice. Acum; nouă 
secole, fica Romei, Dacia, n'a fost, 
mutilată de aceia pe care Mussolini îi 
crede mutilați??

Pe filele istoriei eterne; s’au.încru
stat fapte, evenimente- și drepturi care: 
nu pot ft nesocotite oricîtă rea in
tenție ar exista în sufletul cuiva. Dea- 
lungul veacurilor; frații latini a lui 
Mussolini, așezați pe malurile bătrînu- 
lui Danubiu au avut multe de suferit, 
au îndurat atâtea nedreptăți.. Dar des
tinul istoric a răsplătit toate nedreptă
țile și a reparat fără greș, și pe bună 
dreptate orice nedreptate prodbsă 
prin forța5, oamenilor.

Cît s’au luptat străbunii noștri pentru 
stabilirea adevărurilor istorice, pe 
care dușmanii rău intenționați le de
naturau și falșificau 1

Odată stabilite adevărurile și1 îm
plinite legile-firești ale destinului; cine 
mai are dreptul să>se plîngă? Cine, 
îndrăsnește să. ridice din nou nouri 
de furtună??

Generalități asupra melmlti Bsmlj
Dela îhceputi trebuie f sa preci

zăm ca metoda iui: Decroly jnu; 
este o verigă. singură. îh preocu
pările: de instrucție și. educație; ci. 
o întrupară a- școalei active pe 
teren practic în pedagogia belgi
ană și în consecința* este o reali
zare aTrământărilonde înțelegere 
și aplicare1 a chlntezenței peda
gogice contimporane — acurentu-» 
lui activist.1

Expresiunea concreta a metodei 
decroly ene este: „Metoda centre
lor de interes*" metoda care 
tălmăcită în mod generic înseamnă 
a da copiluluitot ce se poate da 
în legătură cu o noțiune.

Iar. dacă voim să trasăm cele 
mai caracteristici, li ni 1. ale; metodei 
decrolyene. putem adăoga că dacă.. 
școala activă, vină să. solidifice 
într’o formă clară șl precisă, tot 
ce constitue sugestii și tendințe în 
pedagogia contimporană," Decroly 
începe să< dârîme tot ce consitue. 
metodă în; aceeași pedagogie..

Și în adevăr iată;, cum stau, 
lucrurile. Arhitectul edificiului me
todic al școalei-din timpul nostru.

De' astădată furtuna caută: s’o- des- 
lănțuie și s’o ațîțe frații noștri buni, 
frații; latini după: maliiL Tibrului:

Cînd Ducele: Mussulini. declară la 
Milano că „Ungaria, este marea muti
lată", Ungurii nu mai pot de bucrie 
și- se grăbesc să-i mulțumească; Ger
mania privește încrezătoare;; fabricile 
de pretutindeni își întețesc asurzitorul 
sgomot fabricînd moarte pentru frați.

Pacea lumii se clatină, se freamătă, 
popoarele; se fabrică moartea în sub
terane necunoscute;

Romîni fiți atenți, căse apropie 
: furtuna! Nourii dela orizont se vor 

ridicauncet,. încet, , pînă, se. vor des- 
lănțui în furtună groaznică, cu fulgere 
și trăsnete multe, multe1.... Să fim 
atenți, să nu ne prindă' furtuna ne
pregătiți; •

Să stăm de veghe pe malul bătrînu- 
luh Danubiu și: să ne. pregătim pentru 
apărarea pămîntului nostru stărmoșesc.

Un lucru să știe toți dușmani noștri 
și.frațiL care ne. vor răul: „Nu vom 
ceda o brazdă' din pămîntul scump, 
plătit și răsplătit cu sîngele stră
moșilor noștri, dela Decebal cel vi
teaz și Troian cel nebiruit pînă la 
Ferdinand^cel Mare".

Vom. face; zid în jurul Regelui, cînd 
este vorba. de. pămîntul nostru stră
moșesc și-l vom apăra cu credința în 
Dumnezeu și dacă soarta și Gerul vor > 
vrea^ altfel; vom muri pînă la unul, 
dar nu vormceda o brazdă;

Aceste lucruri vrem să le: știe fra
tele Mussolini; după cele ce a decla
rat la. Milano.

I. Lupu-Rîjlețu

este Herbart, care privit în lumina 
istoriei pedagogiei, apare ca un 
întregitor al ideologiei, pestalozzi- 
ene; punând la baza ideilor sale, 
pedagogice atât inducția experi
enței cât și deducția filozofică.

In filozofie Herbart scindează 
din. nou puntea kantiană dintre 
raționalismul lui Descrates și em
pirismul lui Locke în. privința ori- 
ginei. cunoștințelor noastre, fiind 
de părerea formulată de Locke 
tn sec XVII. că sufletul nostru 
la început: este „ fabula rassa*'.

Cât. privește puncul de vedere 
pedagogic, Herbart pune marea 
problemă ,a interesului", din care 
face: punctul central al instrucției, 
iar cât. privește morala, subor
donează. educației și instrucția, în 
sensul ca> orice cunoștință să fie 
morală:.

După aceste câteva considerați- 
uni:este momentul să vedem față 
In fațâpe cel care a construit 
ajutat de înaintași și pe cel ce 
voește să dârîme ce au făcut îna
intașii, pe Herbart și pe Decroly.

(urmare în pag. 2-a)



Iată ce zice Herbart: învăță
mântul va avea un dublu scop— 
să fie moral și să desvoite in
teresul copilului. Deosebim două 
feluri de interese: interesul mijloc 
și interesul scop. Interesul mijloc 
este o stare afectivă trecătoare 
care diferă dela obiect la obiect, 
care servește la o mai ușoară 
asimilare a cunoștințelor, la pro
vocarea unei atenții cât mai ac
centuate la explicație și la creerea 
unui cât mai mare imbold la lucru.

învățământul nu va urmări însă 
acest interes trecător, ci acel in
teres permanent pentru știință, 
literatură și artă care este intere
sul scop.

Astfel se va căuta să se des
voite în sufletul copilului toată 
gama capitolului, interesul scop 
ca: interesul de cunoaștere, em
piric, speculativ, estetic, de sim
patie, moral, social, religios, patrio
tic etc. iar pentru a se desvoita 
toate aceste interese este nevoe 
să grupăm cunoștințele în mai 
multe mănunchiuri. Unele ca' să 
desvoite interesul religios, altele 
pe cel patriotic, altele pe cel 
empiric etc.

Astfel se ajunge după indicațiile 
Jui Herbart la creierea obiectelor 
de învățământ, care arată și calea 
cum trebuie să se predea, prin 
stabilirea treptelor formale cari 
au la bază considerațiunea psicho- 
logică-de/a concret la abstract 
și apoi larăș la concret.

Deci din punct de vedere me
todic, Herbart este înfăptuitorul 
a două idei: al obiectelor de în
vățământ și al treptelor formale.

Ce s’a întâmplat ; însă mai pe 
urmă: toată lumea pedagogică a 
fost de acord ca învățământul să 
desvoite interesul copilului: cri
tica a început însă să dârîme din 
alt punct de vedere.

Prin gruparea cunoștințelor în 
diferite obiecte — istorie, religie, 
geografie—învățământul este lipsit 
de o complectă unitate, iar dacă 
vrem să fim chiar realiști obser
văm că în viață nu există nici 
istorie, nici religie, nici geografie 
ci fapte și obiecte, iar dacă noi 
le privim prin diferite fețe geo
grafice, matematice facem un in
telectualism exagerat ce nu cores
punde de loc cu natura sufletului 
copilăresc.

Nu era deajuns critica, trebuia 
și soluția, trebuia și chiar se cere 
să se dea învățământului o unitate 
fiindcă altfel denaturează realitatea.

Spre a îndrepta acest neajuns 
Ziller a preconizat „învățământul 
concentric" după care toate obiec
tele de învățământ se grupau în 
jurul istoriei. Dar se întâmplă că 
într’un fapt istoric nu pot vedea 
și geografie și religie și artă și 
literatură și fizică și chimie, or 
dacă le văd, le văd prea insu
ficient și sistemul cade dela sine 
prin însăși insuficiența sa.

S’a recurs la sistemul „core
lației obiectelor de învățământ* 
care urmărește a se face o legă
tură între obiectele de învățământ 
fără a predomina vreunul. Dar și 
sistemul acesta cade fiindcă își 
păstrează acelaș caracter inteiec- 
tualist și cere dela copil o capaci
tate mai mare deci tocmai ceeace 
nu are copilul.

Se propun deci atenuări, se 
fac chiar încercări de a îndrepta 
un sistem și de a da învăță
mântului unitatea sa, dar nimeni 
nu atacă fondul problemei.

Decroly este însă acela ce nu 
mai propune remedii de prelungire 

al uni sistem ce falșifică natura 
fragmentând-o în diferite obiecte. 
El dă Ia o parte obiectele de 
învățământ și în locul lor pune 
nuclee de viață corespunzătoare 
nevoilor vitale ale copilului, iar 
în locul treptelor formale creiază 
momente ce au la bază etapele 
prin care trece un fapt observat 
spre a fi realizat. De felul cum 
Decroly își concepe și justică 
amănunțit metoda s’a, vom dis
cuta în numărul viitor cap. II.

Oh. Oh. Amzăroiu-Muscel
— oxxo— ■■

Măsuri pentru normalizarea plă
ților do personal și materiale,

Ia stat
Pentru ca emiterea acreditive

lor și plăților de salarii și mate
riale să se facă cu regularitate, 
ministerul de finanțe a hotărât 
următoarele:

Plata salariilor
In Capitala plata salariilor se 

va face în intervalul dela 20—27 
ale fiecărei luni și anume :

In zilele de 20 și 21 se va face 
plata subvenției Casei pensiilor.

In ziua de 22 se vor plăti: 
ministerul de finanțe și internele.

La 23: Juștlția, Domeniile, Ex
ternele, Munca, Industria, Lucrări, 
Publice și Președinția Consiliului.

La 24: Instrucția, Cultele și 
Apărarea Națională.

La 25: Diferite subvenții cu
venite : Aviației personalului din 
străinătate, Operei și Teatrelor, 
etc.

In provincie
Plafa salariului se vafacedupă 

cum urmează:
La 26 și 28: Apărarea Națio

nală,
La 29 și 30; Finanțele și Justiție,
La 1, 2 și 3 ale fiecărui luni: 

Instrucții și Cultele.
La 4 și 5: Celelalte ministere, 

urmând ca în ultimele 5 zile 
valabile să se plătească ordo
nanțele întârziate.

Plata materialelor
In Capitală: Se va face în zilele 

de 11 și 12 ale fiecărei luni,
In provincie: se va face în zilele 

de: 13, 14 și 15.
*

Plata diurnelor și a diferitelor 
misii, care figurează tot la plățile 
de materiale, se va face in zilele 
de 11, 21 și 30 ale .fiecărei luni.

—oxxo—
Vorbe înțelepte

Cel ce păzește vântul, nu va 
semăna și cel ce se uită la nouri, 
nu va secera

Solomon
Pentru fiecare zi, ori un mă- 

nunchlu de fapte, ori sufletul tău 
cu o treaptă mai sus.

N. lorga
Cultura morală trebue să se 

intemeeze pe maxime, nu pe dis
ciplină.

L Kant
Greșeala se reîmprospătează 

mereu în faptă, deaceia trebue 
să reamintim neobosiți adevărul 
în cuvinte.

Goethe
Niciodată o vorbă nu poate 

înlocui o realitate, niciodată fraza 
culturii nu e echivalentă cu munca 
reală a intelegenții, niciodată 
fraza libertății nu e echivalentă 
cu libertatea adevărată.

Mihail Eminescu

REPT
In vârtejul vieții noastre sociale, 

singura politică acceptabilă, în 
genere, s’a dovedit a fi aceia a 
circumstanțelor. Inplicit, singurul 
capital neasemuit în valoare cu 
nimic material, caracterul, a fost 
trecut prin această comportare, 
pe ultimul plan, adeseori complect 
ignorat.

Când un universal literat și fin 
spirit pedagogic a definit idealul 
și inteligența partizanilor acestei 
politici, prin „atitudini diferite în 
diferite situații", desigur că a făcut 
cel mai artistic portret în cuvinte, 
acestei cantități relative de ele
mente sociale.

Un mai perfect profil psiho
social s’a realizat prin aceste cinci 
cuvinte, decât în nenumărate sta
dii sociale, statistici, etc., etc.

A încetat și a fi idealul ome
nirii, acel ideal sublim pentru cari 
lisus—cel închipuit pentru filosofii 
de-o zi—și atâția alți eroi'în ac
cepția plină a cuvântului, au su
ferit? Că omenirea degenerează 
îngrijorător în toate sensurile, cons
tatăm zilnic. Ne despart de epoca 
antebelică abia două decenii; dar 
diferența între nivelul vieții so
ciale—moral și spiritual—-de azi 
șl de atunci, este prea strigător.

Războiul cu consecințele lui, a 
reușit să încetățenească’ în viața 
și moravurile noastre, publice și 
private, dominația instinctelor in
ferioare ale individului.

Pretutindeni, în aceste două 
decenii; în ansamblul vieții so- 
ciale-publice chiar—au intervenit 
gesturi și momente cari au de
monstrat clar, cât poate fi de in
ferior cel mai superior dintre a- 
nimale ; omul!.. .

Civilizația și cultura nu mai 
împiedică pe individ, în lupta de 
distrugere a semenului.

Idealismul este un anachronism 
desăvârșit, în cari puțini rătăciți 
mai au naivitatea să creadă.

Minciuna, inconsecvența și ma
terialismul s’au ridicat la rangul 
de virtute, și odată cu încetățe- 
nirea acestei concepții, dregându-și 
glasul și ținuta, grosolan, pe e- 
cranul vieții sociale, cu intenții 
vanitoase, apare majestatea sa 
„omul reptilă".

Cine nu-1 cunoaște? La fiecare 
pas îl întâlnim fiecare. Și numai 
acolo, unde prezența lui, surprinde.

Are prea mare curaj, pentruca 
să nu vorbească, și prea puțină 
îndrăzneală spre a vorbi la timp 
și unde trebuie. Vorbește totuși. 
Unde?

In semiobscuritatea unei cafenele, 
unde calitățile lui de exponent al 
politicei de circumstanțe, pot cu
ceri tovarăși, printre reptilele în 
formație; în colțuri întunecate de 
cabareturi; în anticamera (rareori 
cu ușa deschisă) efemerului său 
proprietar spiritual. (Căci omul- 
reptilâ, spiritual nu există; el este 
totdeauna ce vor alții I).

Oriunde lumina adevărului nu-1 
poate supăra; oriunde este sigur 
că se poate bucura din plin și 
fără riscuri de plăcerea satanică a 
bârfelii și calomniei; oriunde ges- 
turile-i flexibile stârnesc zâmbete, 
cari-i aprind în suflet nădejdi, în 
buzunar îi toarnă arginți, și tind 
să-i umple vidul cu care decla
satul s’a născut, în fința lui psi
hică.

Ne zâmbește ; dar zâmbetul lui

Motto; „Suntem ceiace facem".
O. W. Marden

este perfidie. Se umilește spre-a-ți 
pătrunde în intimitate, pentruca 

x atunci când nu-i mai acorzi cu
venita rație de... bunăvoință — 
chiar — să te trădeze fără re- 
mușcări.

Se târăște în noroiul servilis
mului ca o șopârlă veninoasă, 
murdărind cea mai frumoasă po
doabă a omului „demnitatea", 
pentruca atunci când nu-1 mai 
poți mulțumi să te înjure și să te 
acuze. I-ai dat pâine și apă? Vei 
afla că el nu te-a lăsat să mori 
de foamei . încerci restabilirea 
adevărului? Nu căuta la acest 
om curajul răspunderii. Caută la 
el retorica falșă a subterfugiilor și 
digresiunilor, a negărilor nete, a 
luxului de argumente ușoare.

Reptila veritabilă are curajul 
atacului, ziua; inconștient sau 
mai bine zis instinctiv (superior 
instinct 1) este mai cavalerească 
decât oniul-reptilă, care are numa| 
curajul atacului prin surpriză. Du
plicitatea personală, iată marea 
mârșevie a omului reptilă. Ii dai 
ocazia cuvântului fățiș, luptei 
drepte?

Evită aceasta. Pentruca apoi, 
ca șoarecul din „ Declasați! “ lui 
Efimiu, să protesteze în întuneri
cul hambarelor boierești, în nu
mele celor cari au numai curajul 
cuvântului nerostit, unde și când 
trebuie. Vrei să-l faci să se gu
dure, ca un cățeluș ascultător și 
astfel să-ți dea ocazia sâ-1 cu
noști în toată hidoșenia lui? Nu-i 
spune pe numele adevărat, serios. 
Adaogă la acest nume un dimi
nutiv și... numărul i-a apărut 1.. 
Vrei să cunoști pe numărul 2 ? 
Ajustează-i rația, și va apare.

Dar marea societate, încă nu 
poate fi judecată după ființa o- 
mului reptilat. Fiindcă omul rep
tilă nu este opera societății, ci 
societatea prea tolerantă este vic
tima acestui om—omul reptilă, re
pet, nu, este opera societății. El 
poartă forma întreagă a condiției 
umane respective; nu este un om, 
este un neam întreg de oameni 
cu moșii și strămoșii lui; (și neam 
și generația în mic, sigur) Vrei 
să te convingi asupra acestei rep
tile? Cunoaște-i nașterea și antece
dentele și vei înțelege realitatea 
lui.

„Un singur lucru m’ar stinghe- 
„ri cu adevărat; propriul meu dls- 
„preț pentru mine. Dar material- 
„ mente îmi este cu neputință să 
„mă scuip singur în oaraz", spu
ne undeva i. Renard. Și cu el 
trebuie să creadă în acest adevăr, 
întreaga omenire.

Omul-reptilă, însă, face—invo- 
luntar—excepție.

Poate fi altceva decât este în 
adevăr, omul-reptilă? Pare a fi. 
Dar părerea, părere rămâne, în 
acest caz. Pentrucă acolo unde 
domină elemetul înăscut, autode- 
pășirea este o iluzie.

Noi cari punem atâta grijă, în 
formarea de caractere, trebuie să 
înțelegem că, pentru sănătatea mo
rală a societății, trebue să izolăm 
ermetic pe oei fără caracter. Aten
ție deci la omul-reptilă.

Emil Mutulescu

Cosmopolitismul nu există de- 
cit ca fățărnicie.

M. Eminescu



Să ne lămurim
Răspuns la articolul „O neconcordanta, destul de gravă, între 

Școala Primară și Liceu" de d-l Sh. Bărbulescu.
In numărul trecut al ziarului nostru 

s’a publicat ariicolul intitulat : „0 
neconcordanță, destul de gravă, Intre 
Școala Primară și Liceu" semnat 
de către d. Gh. Bărbulescu, jude — 
cosiiier la Tribunalul Caliacra.

Am făgăduit un răspuns pentru 
stabilirea anumitor adevăruri.

Voiu împăr|i răspunsul meu în trei 
părți distincte care vor corespunde 
la trei chestiuni deosebite, desprinse 
din articolul citat.

Autorul articolului de mai sus pleacă 
dela constatarea personală—conside
rată de mareimportanță—că între școa
la primară și liceu este o gravă necon
cordanță pe baza participiului (trecut 
și prezent)- Se miră d. Bărbulescu 
că în programa analitică a școlii pri
mare pînă la clasa IV-a nu se vor
bește de participiu, dar ignorează 
cu aceasta că materia de gramatică 
din programa școli primare e împăr
țită pe 6 ani, începând dela clasa 
Il-a și pînă la clasa VL-a inclusiv.

Legiuitorul, cînd a extins programa 
gramaticii pe 6 ani, s’a gîndit la fap
tul că orarul claselor nu trebue să 
fie supraîncărcat, pentru o mai 
temeinică asimilare a cunoștințelor 
de gramatică (bineînțeles că nu nu
mai la gramatică s’a ținui seamă de 
acest lucru). S’a mai avut în vedere 
și principiul educativ care cere să 
procedăm dela simplu la compus; 
adică nu putem preda participiul în 
clasa IV-a înaintea verbului care se 
face în clasa IlI-a și IV-a.

Ceiace e just, e următorul fapt: 
din programa analitică a gramaticii, 
tn școala primară, nu lipsește parti
cipiul-, acesta se învață în clasa Vl-a.

Acum să trecem la neConcordanța 
cu liceul. D-l Bărbulescu sus|ine că 
între programa analitică a școlii 
primare și a liceului nu e concor
dantă, deoarece, copiii neînvăjînd 
până în clasa IV-a participiul, îl îr.- 
tîlnesc în clasa l-a de liceu la limba 
franceză, adică înainte de a-1 învăța 
în limba română. Care este adevărul?

Legiuitorul cînd a fixat paritcipul 
în programa analitică a limbii ro
mâne de curs primar la clasa Vl-a, a 
avut grijă să-l fixeze și în programa 
clasei l-a de liceu, la limbă romînă, 
înaintea celui din limba franceză.

In programele analitice pentru în
vățământ secundar (gimnazii și licee 
de băețl și fete) publicate în Moni
torul Oficial Nr. 191 —partea l-a — 
din 21 August 1934 și Nr. 53—partea 
l-a— din 4 August 1935 se specifică 
ce se înva|ă în clasa l-a de liceu la 
gramatică limbii române.

Dintre altele citez textual: „ Verbul. 
Moduri (indicativul, subjonctivul, 
optativul (sau condiționalul) impera
tivul, gerunziul, participiul și supinul.

In clasa II-a, Ia gramatica limbii 
franceze, programa analitică prevede 
între altele următoarele.- „Se va în
văța dela verbele regulate conjuga
rea activă la timpurile uzuale ale 
indicativului, nestudiate în clasa l-a, 
'prăcum condiționalul, subjonctivul, 
participiul".

Așa dar în clasa l-a secundară Ia 
limba română se învață toate modu
rile inclusiv participiul și numai în 
clasa li-a se învață la limba franceză 
acest mod. Elevii învață mai înltiu 
tn limba maternă participiul și nu
mai după aceia tn limbă străină.

Iată deci cum între programa anali
tică a cursului primar și a cursu
lui Secundar există concordantă și nu 
discordantă.

Astfel Blînd lucrurile, dezastrul in
telectual ce .s’ar crede că există, este 
înlăturat.

* *Dar constat că din articolul citat 
mai sus se desprinde și o Idee de 
revoltă contra pedagogilor noștri cît 
și contra nouilor curente educative.

După cil se deduce din acest articol, 
autorul nu admite evoluție în ceiace 
privește educația șl învătămînlul, 
deoarece, dacă ar fl altfel, nu s'ar 
pronunța contra „Școalei active".

Școala activă nu este o simplă 
teorie cum o numesc unii; este ultima 
etapă de evolujie în ștința educației 
în urma experiențelor de ani de zile.

Oricine are ocazia să viziteze o școală 
de aplicajie de pe lîngă o școală 
normală de învățători (și cite nu 
avem în (ară) sau o școală de ex
periență, se poate convinge că 
școala de eri a fost într’adevăr pa
sivă; nu răscolea sufletul copilului, 
nu apela la înclinațiile lui naturale 
și apucăturile lui firești, adică nu-i 
respecta individualitatea.

Că a dat și școala de eri oameni 
de valoare? Incontestabil. Dar valorile 
creiate de acea școală au fost valori 
prin naștere, prin vocație, prin dăr
nicia naturii. Școala activă desvolfă 
toate forțele latente din individ, 
creiază, ridică pe cei ce nu se pot 
ridica singuri prin forțele lor.

Dacă în locul școlii de acum 50 
de ani am fi avut școala de azi, de
sigur, am fi cu mult înaintați în cui» 
tură. Dovada o fac realizările din 
Franța, Belgia și alte țări, unde nouile 
idei educative au pătruns cu mult 
înainte de a sosi și la noi. Acolo s'a 
realizat într’adevăr mult.

A susține că școala de azi — așa 
cum se prezintă ea—nu e nimic și 
a cere să ne întoarcem la școala 
veche, ar însemna că suntem lipsiți 
de dorința de progres.

Școala de azi e bîntuiță de plaga 
f agogismului? E o declarație ne- 
justificată. Nu trebuie să privim nici
odată lucrurile dela distanță. Trebuie 
să ne apropiem totdeauna de ceiace 
vrem să cunoaștem ca să ne putem 
pronunța cu justețe. Pedagogii noștri 
sunt prin definiție experimentatori si 
mai puțini teoreticieni, cum cred unii. 
Nimic nu se face fără experiență. 
Cine a trăit în apropierea proîesorile 
de pedagogie dela școlile normale a 
putut constata acest tucru.

In ultimii 50 de ani școala a dat 
valori submediocre?? E cam exage
rat șl nejustificaf; ca și când ai spune: 
școala de azi nu este școală. Dar e 
posibil sa se facă o astfel de gene
ralizare, să se înjosească școala 
națională în așa grad? Suntem acu
zați noi, învățătorii și profesorii 
secundari, prin această generalizare. 
Rog pe colegii învățători să reflec
teze bine asupra acestui lucru! Suntem 
acuzați că nu creiem dectt sub- 
mediocrități.

Dar valorile culturale care fac fala 
învățămînlului și a tuturor ramurilor 
de activitate unde sunt? Unde sunt 
elitele societății noastre? Nu le avem? 
Ar fi o minciună să spunem astfel. 
Avem destule capacități și valori, în 
toate branșele creiate de aceiaș 
școală despre care se spune că a 
dat șî da numai valori submediocre.

Orice romîn cu dragoste pentru 
cultura națională, nu e de acord să 
ne întoarcem cu 40-50 de ani în 
urmă, nu este de acord că școala de 
azi e bîntuită de plaga pedagogismu
lui și că ea Creiază valori submediocre

* * *
Din articolul de care mă ocup se 

mai desprinde o idee.
Citez textual următoarele:
..... ...................pentru ca mîine 

elevii lor (este vorba de elevii în
vățătorilor) să nu mai intre nepre- 
gătiți, ca pînă acum, — astfel încît 
să poată în viitor să urmeze liceul 
cum trebue.

Nu de puține ori am auzit părinții 
exclamînd : „Copilul meu a eșit pre
miat la școala din satul meu, — și, 
cînd l-am dus la liceu .... a căzut 
la examenul de admitere"!

Eu nu sunt de aceeaș părere. La 
examenele de admitere, la multe 
școli secundare din țară, elevii nu 
cad numai pentrucă nu sunt pregătiți. 
Elevii buni creiați de școala satului 
nu cad nlcidată pe bună dreptate. 
Este alt motiv pentru care cad la 
examene elevii buni: favoritismul. La 
unele școli secundare sunt admiși 
elevii pe sprinceană: întîi băiatul 
domnului . X. Y. Z., și pe urmă 
ai altor domni......  mulți dintre acești 
elevi foarte slabi la școala primară; 
în timp ce băiatul lui badea Gheorghe, 
premiant la școala satului, e trîntit 
la examen pentrucă nu știe cartel!

Nu știe carte ??! Ba știe sărmanul 
dar la noi mai mult stăpînește favo-

ȘTIINȚIFICE

Televiziunea e în progres
Noua stațiune instalată la «Alexandra Palace*  din Londra

Marconi lucrează mereu. Nu 
trec trei luni fără să se anunțe o 
nouă operă a acestui zeu al radio- 
electricității.

Ultimul său miracol, ce face 
acum mare senzație în Anglia, e 
noua stațiune de televiziune dela 
„Alexandra Palace*  din Londra.

Televiziunea engleză datează de 
doi ani. Primul post, rudimentar 
a fost montat în 1934 de „British 
Broadcasting Corporation".

Astă vară cu prilejul Radio- 
Olimpiadei din Londra, s’aufăcut 
primele experiențe de televiziune 
perfecționată în ziua de 25 Au
gust. In urma succesului lor soci
etatea de radiodifuziune a intro
dus două programe zilnice, fie
care a 30 t minute, pentru tele
vizarea principalelor evenimente, 
scene și filme.

Progresele realizate din August 
până în prezent, în mai puțin de 
trei luni, se datoresc colaborării 
Companiei Marconi cu «Electric 
and Musical Intdustries Ltd“.

Emițătorul de televiziune a fost 
numit Emitron, spre a-1 deosebi 
de microfon.

După cum la orice post de 
radiofonie există mai multe micro
foane, stațiunea televizoare dela 
«Alexandra Palace" a debutat cu 
șase emitroane funcționând in
stantaneu.

Turnul palatului Alexandra are 
7 etaje și o înălțime de 80 pi
cioare. Pe turn s’a montat un 
pilon de 220 picioare înălțime, 
cu antene mici în formă de stele, 
ce radiază în văzduh microundele 
de televiziune.

întregul echipament a fost, 
lucrat de inginerii lui Marconi, în 
colaborare cu inginerii de sunete 
dela ,.Electric and Musical Indus 
tnes ‘, în laboratoarele din Hayes 
și Ghelmsford.

Camerele emitron au fost per
fecționate de Marconi în așa mă
sură, încât transmit direct ima- 
ginele văzute în realitate fără a 
mai fi fotografiate, cum se îăcea 
la posturile vechî de televiziune 
(adică din anii 1934 Și ,1935).

Imaginele recent televizate au 
aceiași claritate ca proecțiuriile 
cinematografice, în timp ce anul 
trecut imaginele de televiziune 
apăreau mici, neclare și în puncte, 
ca clișeele ziarelor.

Ziariștii englezi menționează, 
printre alte amănunte, că au putut 
distinge la televizor și inelele din 
degetele persoanelor aflate în 
studio în fața emitronului.

ritismul, nepotismul, finlsmul, șl multe 
alte....  Isme decît știința de carte.** *

Ca încheere concludentă remarc: 
Programa școalei romînești este 

luată după programele altor școli 
din alte țări.

Programa școalei primare este azi 
făcută pe măsura capacității de în
țelegere a copilului. Nu copilul este 
făcut după programa, ci programa 
este alcătuita pentru copil, în con
tinuarea desvoltării lui mintale, pe 
etape și cicluri de cunoștințe, cari 
se adaogă șl complectează pe fondul 
vechlu aperceptiv desvoltat într’o 
anumită măsură după ereditate, me
diu șl provocările coniributive.

I. Lupu-Rîjețu
—oxxo—

Reprezentanții presei au văzut 
și un tren, care trecea la circa 
400 yarzi de studio. Trenul a 
fost televizat instantaneu.

S’a maî televizat, cu succes, 
un meetink si un matkh defoot- 
ball.

Ținând seama la ce grad de 
progres a ajuns televiziunea, să 
nădăjduim că în 1937 vom avea 
și la București primul post ro
mânesc de transmisiune a ima- 
ginelor fie deocamdată și cu un 
singur emitron.

L. Florin
—oxxo—

Exportul Homăniel In Octambrie 
1936

Totalul exportului românesc în 
luna Octombrie 1936 este de 
2 176,9 milioane lei, față de nu
mai 1.716,6 milioane lei, în pe
rioada corespunzătoare din 1935. 
Deci, o creștere simțitoare în ex
portul nostru,

După țările de destinație și de-; 
bușeele către cari se duce expor
tul românesc, putem da urmă
toarele detalii interesante:

Locul întâi în exportul Româ
niei îl ocupă acum Anglia, cu 
410,4 milioane lei.

Urmează apoi: Germania cu 
348,9, Austria, cu 1879, Belgia, 
cu 169,4, Franța cu 158,5, Ceho
slovacia cu 145,5, Olanda cu 
132,6, Danemarca, cu 77,9, Italia, 
cu 76,7, Elveția cu 65,7, Ungaria, 
cu 59,7, Grecia cu 51,2 și Pale
stina cu 32,8 milioane lei.

—oxxo—

Recenzii
Sociologie Românească —

Anul l-iu, No. 10.
In acest număr, d-l D. Guști 

publică în continuare seria de ar
ticole prin care ne înfățișează as
pectele esențiale în domeniul so
ciologiei. Articolele domniei sale 
din acest număr, intitulat „Cerce
tări parțiale și cercetări intregra- 
le sociale", continuă pe cel din 
numărul trecut „Temeiurile teo
retice ale cercetărilor monogra
fice".

D-l Guști justifică cu preciziu- 
ne metoda sociologică și scoate 
în relief legătura șî apropierea ce 
trebuie să existe între sociologie 
și celelalte științe sociale

Mai semnează articole interesan
te. H. H. Stahl - „Spițele de 
neam țărănești"; I. Făcăoanu — 
„Compoziția rasială a populației 
din Șanț (Năsăud)”; D. Țiculescu- 
" Câteva date despre exploatațiu- 
tțile agricole din Șanț.” La„Cro- 
nici” și „Documente” remarcăm 
chestiuni interesante: TraianHer- 
seni— „Metabolismul social", etc.

** *
Luceafărul—revistă pentru pro
pășire culturală și armonie soci
ală- Anul 111, No. 8 Oct. 1936. 
Director loan N. Ciolan.

Iată o revistă bine îngrijită 
care apare în inima Ardealului 
cu un mănunchi de colaboratori 
destul de apreclați. Ca un adevă
rat luceafăr, revista condusă de d-l 
loan Ciolan, împrăștie raze lumi
noase și sănătoase.



Cronică Externă

Lumea întregului pământ s’a 
despărțit în 2 tabere bine distincte, 
după' ideile' sociale concretizate 
în* democrație șt autocrație.

Țările care nu și-au căpătat 
stăpânirile1 uneia din aceste 2 
idei sunt îhcă în fierbere.

In Europa: Anglia, Franța, 
Rusia’ etc; reprezintă democrația; 
Italia; Germania etc; reprezintă' 
autocrația. De peste ocean la 
primele's’a- alăturat America; la 
cele din urmă Japonia; Popoarele 
primelor țari sunt mânate de-o 
desvoltare pașnică; a celor din 
urmă: de gândul revanșei, prin 
războiul de cucerire.

Cât de: adevărat este aceasta 
s’â verificat în timp: Primele au 
căutat organizarea^ economică a 
lumii pe noi principii de viață; 
cele din: urmă s’au înarmat și 
amenință viața omenirii.

Germania a ieșit din făgașul 
ce asigurau pacea organizându-și 
armata^ și bruscând liniștea? prin 
ocuparea: ținutului din Rur.

Italia a zdrobit Abisinia și a 
cucerit-o; Anglia surprinsă fără o 
bombă de tun fabricată, și în
curcată în mișcările răscolite de 
interesați. în Palestina, și Arabia 
ai tăcut; Franța fără eaf nu Sa 
mișcat,, iar Rusia, așteaptă cu 
arma la picior.

In Spania, războiul civil con
sumă armătură, tehnică; și co
mandament din țările războinice; 
din Italia' și Germania. Se pare 
că? de cealaltă parte a Spaniei a 
început să parvie o pregătire 
rusească.

A vorbit Hitler s’a ocupat Ru- 
rul; a vorbit Musolinii s’a ocu
pat Abisinia. Vorbește Musolini 
la Milano de Ungaria, — Marea 
mutilată — și de Mediterana itali
ană liberă.

Hitler tace și zâmbește; Muso
lini provoacă.

Până- când ?
Diplomația războinică ur

mărește să rupă o țară din Mica 
înțelegere, trăgând-o de partea ei.

Atunci îndrăsneala din vorbe 
va trece la nebunia războiului.

Ca o ușurare în toiul îngri
jorărilor internaționale, care s’au 
apropiat de noi, vizăndu-ne, chiar, 
am. citit că inginerul român Con- 
stantinescu a inventat o „bombă“ 
de tun contra aeroplanelor uci
gașe. Până acum dintr’o mie de 
bombe loveau țința numai 4; 
restul de 996 mergeau în vânt.

Ghiuleaua român eascătrânteș 
te un aeroplan ca și o escadrilă 
întreagă dela 1-4 asvârlituri trase.

Invenția rosmânească a distrus 
moartea careUsbura prin aero
planele văzduhului.

Deacum aeroplanele vor sbura* 
ca să înlesnească viața, căci n’o 
mai pot ucide.

Cronica Internă

M. S. Regele a sosit din Ceho
slovacia cu un trimf împărătesc. 
L-au tntîmpinat toți șefii politici 
așa cum se cuvine pentru un 
popor cumine.

Suntem într’o serie de decla
rații politice—dela diferite partide

— față de discursul dela Milano 
al lui Musolini.

Toate aceste declarații au fost 
și vor fi românești 1

Interesantă va fi declarația 
guvernului care poartă răspun
derea și angajază țara. O așteptăm.

D-l. A. C. Cuza a fost sărbă
torit la 8 Noembrie pentru îm
plinirea vârstei de 80 ani; Octo
genarul a mers pe un singur 
drum pe care la bătătorit toată 
viața: , .contra evreilor și pentru 
nație“.

La 15 Neombrie a. c. se des
chid corpurile legiuitoare.

Sesiunea aceasta se anunță co 
serie de legi de-o deosebită im
portanță: 1 Legea pentru stabili
rea responsabilității ministeriale.

2) Legea Presei.
3) Legea pentru instituirea 

muncii obștești;
4) Legea asigurărilor agricole.
5) Legea pentru organizarea 

cultelor. 1
De legea armonizării; a comitete

lor școlare nu se aude până acum.
Le așteptăm.

Cronica locală
ȘCOLARE

In zilele de 2 și 3 Noembrie 
a. c., au fost convocați la Minis
terul instrucțiunii revizorii și ins
pectorii școlari pentru stabilirea 
centrelor de învățământ practic și 
agricol.

In județul Caliacra s’au propus 
3 posturi de maestre, 2 posturi de 
maeștri și 5 posturi de agronomi.

Maestrele, maeștrii și agrono
mii vor fi numiți de către Onor. 
Ministerul instrucțiunii,

* * *
Onor. Ministerul instrucțiunii 

publice a fixat examenul de îna
intare la gr. II-lea pe data de 1 
Decembrie a. c.

* * *
D-l inspector școlar N. Teodo- 

rescu a terminat toate inspecțiile 
speciale pentru înnaintarea la gr. 
11-lea, care i-au fost încredințate 
de Onor. Ministerul instrucțiunii 
în jud. Caliacra.

Sunt unii dinte colegi, căror, 
se zice că nu li s’au făcut inspec
țiile speciale. Imediat ce d. inspec
tor de circumscripție va sosi în 
localitate va cerceta cazurile și, 
acelora ce au dreptul, li se vor 
face inspecțiile speciale.

* * *
Inspecțiile pentru înaintarea la 

gr. l-iu ale învățătorilor, se vor 
face de către d. inspector general 
Gh. Simeon. Cei ce așteapjâ ase
menea inspecții să fie pregătiți.

In învățământul primar din jud. 
Caliacra nu se mai află nici un 
post de suplinire.

* * *
După informațiunile pe care le 

avem, s’au numit în învățămân
tul primar din județul nostru 25 
de normaliști orfani de râsboi.

* *
In județ s’a început activitatea 

cercurilor culturale, Mulți colegi 
intervin la revizorat pentru a li se 

trece școlile dela un cerc la altul 
Pe această cale, aducem la cunoș
tința tuturor colegilor, că. întrucât 
Inspectoratul școlar București a 
aprobat intinerariul fixat de d. 
revizor școlar, nu se mai poate 
face nicio modificare. Fiecare 
școală rămâne la cercul cultural 
unde a fost fixata prin ordinul 
circular trimis tuturor președinților 
de cercuri.

■ * * *
Preoții diu. județul Caliacra fac 

cercurile preoțești ca și noi învă
țătorii; O datorie de colegialitate 
ne face să dăm tot concursul pen
tru ca aceste cercuri să aibă o 
cât mai bună reușită.

* * *
In luna Septemvrie a. c., cine

va, venind în cancelaria revizo- 
ratului școlar a insultat corpul 
didactic primar, pentru care mo
tiv, d. Revizor școlar al județului 
a ripostat făcând pe acea persoa
na să părăsească imediat cance
laria regizoratului. Acel domn nu 
s’a mulțumit numai cu atât ci a 
reclamat cazul autorităților supe
rioare, inducându-le în eroare.

Rugăm pe toți colegii, care erau 
de față în acea zi, să trimită câte 
o declarație la. redacția ziarului 
nostru (Școala primară No. 2 
Bazargic).

Ținând seamă că este vorba de 
prestigiul nostru de corp credem 
că toți colegii care au fost de față 
vor trimite declarații asupra ce
lor întâmplate. .
STRAJEREȘTI.

D-l prof. univ. Bănățeanu, ins
pector general la O. E. T. R. a 
fost sâmbătă. 7 Noemvrie în Ba
zargic. Domnia sa, împreună su 
d. Revizor școlar Ilie Nedelcu a 
inspectat stolul școlii primare No. 
3 din Bazargic. După acea s’au 
stabilit norme după care să se 
desfășoare programul O. E. T. R.

* * *

In ziua de 8 Noemvrie a. c. s’a 
ridicat Pavilionul național ai stolu
lui școalei primare din Cămilarul,

La această festivitate, pe lîngă 
colegii din împrejurimi au fost 
prezenți d. Revizor școlar Ilie 
Nedelcu și d. senator Eugen Râ- 
ducu, președintele Asociației în
vățătorilor din județul Caliacra.

Cu această ocazia a avut loc 
și o frumoasa serbare organizată 
de învățătorii școalei primare Că
milarul compusa din: coruri, reci
tări și jocuri naționale. Au, parti
cipat la serbare o mulțime de 
săteni.

DELA BANCA

Se face cunoscut tuturor colegi
lor, că pe timp de 6 luni nu se 
va mai acorda nici un fel de îm
prumut dala bancă. Toate fon
durile se vor întrebuința pentru 
construcția Casei voastre învăță- 
torești din orașul Bazargic.

DELA ASOCIAȚIE
Colegii sunt rugați a comunica 

dela unul la altul, pentru ca toți 
să ia cunoștință, că ajutoarele 

pentru operațiile medicale și even
tual moarte, continuă a se da 
conform dispoziției adunării gene
rale din 1936,

Ajutoarele pentru naștere se 
suspendă pînă la noui dispozițt- 
unii.

Spre a înceta comentarea ero
nată asupra reținerilor pentru aso
ciație se face cunoscut că: 30 lei 
se rețin în contul asociației noa
stre, 10 Iei pentru căminul aso
ciației generale a învățătorilor din 
țară care se va construi îh București.

In ultima vreme,, colegii au dat 
probă de cunoștința intereselor 
de corp prin solidarizarea făcută 

xîn jurul instituțiilor lor: asociație, 
bancă, librărie, bibliotecă, ziar. 
Am trăit și noi să vc-dem odată 
ceiace ne trebuia.de mult și ne 
va trebui totdeauna.

Dela BIBLIOTECA

Rugăm pe toți colegii care po
sedă cărți dela biblioteca învăță
torilor ca în timp da iO zile să 
le trimită, fiindcă în prezent se 
lucrează la verificarea inventaru
lui bibliotecii, deoarece s’a schim
bat bibliotecarul.

* * *

Cărțile care se iau dela biblio
tecă nu vor fi ținute mai mult de 
15 zile.

învățătorii care nu aduc cărțile 
ia timp vor fi somați prin poștă 
și vor suporta toate cheltuelile 
făcute pentru readucerea în biblio
tecă a cărților ce li s’au împru
mutat.

—oxxo—

Recenzii
Școala Basarabeană — revistă 
lunară de cultură pedagogică și 
apărarea intereselor învățătorești. 
Anul IV, No. 7—8. Septemvrie- 
Octombrie 1936.
’ Cuprins bogat șț variat, mate
rial select, probleme și chestiuni 
școlare și educative destul de in
teresante, cronică bine organiza
tă, format simpatic.

împărțită pe grupări anumite, 
revista „Școala Basarabeană”, 
rezervă fiecărei chestiuni câte o 
rubrică, redând astfel amănunțit 
orice chestiune importantă.

* * *
Școala și familia de mîine 

revistă lunară pentru propagarea 
noilor metode de educație și în
vățământ. Anul IX, Nr. Octom- 
vrie 1936. Director, Marin N. 
Biciulescu: Redecția și administ
rația: str. N. Bălcescu Nr. 2 
București III.

In acest număr pagini de psiho
logie a copilului foarte interesante, 
anchete pedagogice și îndrumări 
practice.

Recomandăm revista colabora
torilor și cetitorilor noștri, fiind 
foarte folositoare în vederea exa
menelor de definitivat și înaintare.

—oxxo—
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